

# 你想好要改變了嗎？

Are you ready to change?

著者／江佳靜 Jiang, Jia-Jing

現職 海軍一六八艦隊汾陽艦戰情官

## 一、選擇

小時候，每逢周末外公會開著小漁船和爸爸一起出海釣魚，而我只能在岸邊目送著外公和爸爸在晨光熹微之時駛著小船遠去，「我好想去啊！」想去看看港外那澎湃而無盡的大海，感受徜徉於大海的滋味。升上高三的我面臨了對未來的嚴峻抉擇，當時的我並不排斥軍校，在與父母討論過後決定報考軍校，又因對海洋的嚮往選擇了海軍官校，就這樣當朋友們開心地放著近兩個月的畢業假時，我帶著忐忑又興奮的心情進入了海軍官校。進校前我曾無數次的問自己對需要離家求學和與一群陌生人密集相處的軍校生活能否把握，那時的我想得太簡單一股腦地覺得我能行，直到真正進到學校，下了車，揹著沉重的

行李揮著手和爸爸說再見之後，此時的我已無法回頭，因為這是我的選擇，再苦再難我都必須忍下來。

為期一週的調適週，儘管生活緊湊而忙碌，我仍認為我可以撐下去，但當我一聽到電話的那頭傳來爸爸的聲音時，我已止不住淚水，彷彿百年未見爸媽以及對家的思念瞬間淹沒了我的心，我強忍著激動，述說這幾天發生的事，但爸爸還是聽出了我的脆弱與不安，當下他並沒有戳破而是鼓勵著我繼續堅持，因為他知道這是我必



▲一年級懇親會青澀的我

須經歷的磨練，所以即便心疼也絕不能心軟，我也真的咬牙撐了下去，並帶著這份堅毅開始了更為艱難的入伍訓練。

## 二、低潮

入伍訓的兩個月可以說過得非常充實，並沒有一開始想的這麼困難，那時因為擔任連上軍械班的團領，每天比別人早出發去開槍房，比別人晚回來休息，雖然辛苦，但這個特別的職務讓我有特別的動力，儘管很累但還是會很開心地去做，因這個職務讓我有機會在部隊面前發號施令，召集著入伍生同學們排隊、簽名、領槍，也讓我有機會承受嚴厲的連長所指示的任務與必須達到的要求，也藉此與連上的同學，甚至是班長、排長都相處得不錯，入伍訓結束的時候還真的有點捨不得，真的很開心有這段回憶和經歷。

結訓後我們滿心期待著返校，殊不知走進海軍官校後卻是一連串噩夢的開始。海官不同於陸官的規定讓所有人必須重頭學起，什麼都不懂的我們，整天的生活作息是由四年級學長姐協助管理著，每天行程

滿檔，需要完成的事比想像的多更多，同儕與學長姐的壓力自四面八方而來，迫使著每個人提起十八倍的精神迎戰每一天。那時候我遇到了特別的教官，他是應科系的系主任 - 正期八十九年班施詠嚴教官，後來我加入了他旗下的應科專題，原本期望著自己能因此成為官校裡有著不一樣經歷的學生，卻是踏入了無止盡的黑暗中，坦白說，那時候端上的生活過得非常糟糕，每天被學長姊指正，當時的我感到萬念俱灰，覺得自己做什麼都錯，卻不知從何改變，就這樣一天天度日如年地到了二年級上學期，我加入了應科系，卻退出了專題，如今想來是多麼地可笑，彼時心中只有萬百句對自己的責罵與鄙視，甚至不



▲二年級時和海研三號一起出海採樣

敢告訴爸媽我退出了專題，這是我入官校以來最低潮的時候，我讓他們失望了。

然而如臨深淵的我看到網路上有句話說：「人生沒有永遠的逆境，谷底的路再怎麼樣都是往上爬」，彷彿是在告訴我是時候做出改變了，這時候才知道不是我不知從何改變，而是我沒有度過難關的決心與跳出荊棘的勇氣。我將世間所有嘈雜屏蔽，認真思考什麼才是我內心真正想做的和能做的，於是我把自己歸零，重新面對所有的困境，既然退了專題那就好好的專心過生活，慢慢地隊上生活穩定了，課業上也得到教官和同學們的肯定，一切的一切已步上軌道。

### 三、成長

升上三年級成為了次高班的我生活變得比以往輕鬆許多，很感謝一二年級充滿磨難的生活能有好的結束，甚至成為使我成長養分。三年級的兵器系統學是大家都感到頭痛的共同科目，我也不例外，但例外的是我很感謝它讓我變得不一樣。上下學期是不同教官，在這個學科中我學到了三

件事，第一是學到關於武器和雷達系統的理論知識；第二是學到如何掌握不同教官對報告的不同要求，第三也是最重要的，我了解許多關於我國和各國的武器裝備及不同的戰術戰法，而不是身為官校生卻對軍事科技一知半解。

2021 及 2022 年，連續兩年我參加了物理辯論比賽，第一年參加英文組的，其實一開始就知道不容易，除了要設計實驗、做出結果、提出結論，還要把這些轉成英文與對手進行答辯，這是多麼嚴峻的挑戰阿！經過幾個月的努力終於到了比賽的時候，但因為疫情的關係只能採線上視訊競賽的方式舉辦，缺少直面對手的緊張感讓我至少放了一半的心，即便如此結果還是沒能贏得比賽，起初認為我們已經準備



▲三年級時到文化中心舉辦物理演示的活動

的很充分，比賽當下看到對方的表現才深深感受到自己與對方的差距與不足，除了物理實驗上的呈現不夠完整外，還有對方一口流利的英文對比我們的破英文真是讓我們覺得望塵莫及。雖然這次沒拿到獎項但得到不少寶貴經驗也是有價值的。第二年我們有幸再次參加物理辯論，有了去年比賽的經驗，我們知道要朝哪些方向去準備，再加上這次參加中文組，想著應該不會再贏不了了吧，結果還是輸了。連續兩年都失利了代表著我們還有許多的進步空間，感謝柏勳教官給我們機會對外參賽表現自己，雖然結果不盡理想，但透過與外校對手相互切磋與學習，確實成長很多。

三年級的我們也正式的接掌系學會的職務與責任，舉辦了許多的活動，如：中山大學參訪、高科大籃球賽、成大南化盃、高科大入校參訪、文化中心物理演示、系所評鑑、植樹節活動、系上介紹影片競賽等等。其中我印象最深刻的是去年 12 月 23 日配合學校聖誕點燈活動由應科系邀請高科大的老師及學生入校交流參訪的活動，那時的我其實並無什麼特別的工作，但我卻非常期待和興奮，因為難得有機會

能將海官介紹給外人，努力的把我們的客人從接進來到送出去都接待地非常到位，從早到晚的活動結束後應科系的大家雖然各個疲憊不堪，臉上卻流露著無比地滿足與對系上滿滿的認同感，我也藉此次活動認識了幾位朋友，真的是收穫滿滿。

講到這裡覺得自己身為應科系的一員真的滿幸運的，有一群非常給力的系學會辦理一個比一個更精彩的活動，還有一群無限支持和配合的應科家人，全力參與活動也全力支援公差，尤其是有一群超級棒的教官，全心為我們每個學生著想，從不吝嗇地用他們所擁有的資源為我們找尋各種能展現自己的舞台，不求什麼，只求我們每個人能成為一位允文允武的兵科軍官。

#### 四、艦訓

今年的暑訓是我們年班第一次的艦訓，還記得剛來的第一天大伙懷著忐忑的心情，揹著沉重的行李上船，還好有學長姐的幫助才緩解了初來乍到的不安。艦訓第一週慢慢摸索船上的種種，第二週開始每週都有出海任務，雖然大家都說海象很



穩，但我還是暈船了。航行期間我們分成航三班在駕駛台值更，因為什麼都不會，一直覺得值更的四個小時非常痛苦難耐，後來我們輪流到各部位向不同的學長姐學習值更工作，我也因此認識了很多學長姐，在生活上也受到他們許多的照顧，雖然在航行時暈船讓我很痛苦，但值夜更時的時光是我最快樂也最珍惜的，尤其是兩位值更官學長：飛彈長及艦務長，他們都會在值更時教我們許多的軍官本職，也分享了許多的經驗，每次都覺得收穫滿滿，也期待著下一次的值更。記得有次我們到官廳參加軍士官團教育，會議內容真的是滿深奧的，那時最深刻的感受是原來軍官的知識儲備需要如此豐富，尤其是艦長與老作的想法更是令人佩服，還有當天下午

的航前會也是，第一次見識到原來航前準備是多麼的不容易。

六週不長也不短一個多月的時間學到也見識到許多人事物，體驗到艦艇上的生活作息以及一名合格海軍軍官必備的本質學能與責任，我認為這就是艦訓的意義所在，不要求學會多少東西，而是讓我們提前看清即將任初官的自己還有哪些不足，然後盡可能的利用在學校所剩不多的時間更加精進自己。

## 五、結論

每段經歷和光陰的逝去，總會給你留下一些東西，讓你有所感悟，這樣才算白過。從剛入校到現在已邁入第四年了，回



▲四年級鼓號樂隊，我是號組唯一的女生，身高矮人一截但我盡力做到最好。

顧跌宕起伏的官校生活，從一開始不知如何面對困難與挑戰，到後來慢慢地用行動證明我的價值，也收穫大家認同，這期間地百般試煉與緩慢進步，是別人看不見也無法代替的，但我知道，我努力了，哪怕旁人看不見，時間總會看見。

成長之路必定坎坷，改變也絕不輕鬆，柏勳教官常講一句話：「這個世界唯一不變的就是變」，成長之路必定坎坷，改變的過程也絕不輕鬆，若你不去面對，它就一直出現在你生活中的每個地方，所以無所畏懼地直面，你也才有機會長成你想要的樣子。

有句話說：「弱者安於現狀，強者不畏挑戰」，進軍校前的我如弱者般享受著舒適，但進軍校後的我被各種困難挑戰踢出了安逸，於是狠下心逼自己與這些變化直球對決，在歷經學業、物理辯論競賽、系上各種活動的磨練後，有了現在不同於以往的自己。

我改變了，也持續自我成長中，那你呢？你想好要改變了嗎？